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СОЦІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ В ГЕНЕЗІ МЕРЕЖНОГО СУСПІЛЬСТВА  
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Розглянуто тенденції розвитку освіти в ракурсі основних підходів дослідження мережного суспільства. 

Досліджено становлення та розвиток мережного суспільства і мережної взаємодії, мережної комуні-

кації. Спираючись на характерні риси та особливості мережевого суспільства, які виділяються різними 

дослідниками, розкрито вплив можливостей людської комунікації на організацію сучасної освіти 
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ційно-комунікаційні технології, інформаціональне суспільство 

 

Tendencies of education development in the perspective of basic research approaches of networked society are 

considered. Formation and development of the network society, network interaction and network communication 

are investigated. Based on the characteristics and features of the network society, which are allocated by vari-

ous researchers, an influence of human communication possibilities for the organization of modern education is 

revealed 
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1. Вступ 

Розвиток інформаційного суспільства в Украї-

ні пов’язаний з реорганізацією і пріоритетністю осві-

тнього простору як основної сфери формування су-

часного знання, головного чиннику прогресивного 

розвитку суспільства. 

В основі концепції мережевого суспільства 

лежить уявлення про інформацію як знання, що по-

роджує конструктивні зміни системи. Інформація 

розуміється як характеристика можливостей систе-

ми. Інформація є знання обмеженості існуючих мо-

жливостей. 

Генезис та розвиток інформатизації суспільст-

ва як процесу соціальної реальності пов`язані з ши-

роким колом проблем взаємовідносин техніки, лю-

дини та суспільства. Домінантою розвитку сучасного 

суспільства стають знання. При цьому, процеси гене-

рації нових знань, їх акумуляція, розповсюдження та 

використання є основними. 

 

2. Постановка проблеми 

Дослідження інформаційного суспільства в 

сучасних умовах трансформації соціуму потребують 

всебічного аналізу проблем глобалізації науки та 

освіти. Глобалізація є одним з аспектів ширшого 

явища модернізації, який описує суспільства та хара-

ктеризується зростанням прогресуючих складних ко-

мунікацій.  

Інформатизація суспільства в наш час являє 

собою комплексний соціокультурний, соціотехніч-

ний та соціально-історичний процес, який передбачає 

розвиток нової інформаційної культури і нової інфо-

рмаційної цивілізації. Важливим є те, що в контексті 

аналізу інформаційного суспільства інформаційну 

цивілізацію неможна розуміти як тільки соціальний 

або тільки технічний процес; необхідно розглядати 

аспекти інформатизації нерозривно пов`язаними. 

У сучасному українському просторі відбува-

ється інтенсивна реорганізація освітньої системи, що 

пов’язана з культурно-цивілізаційним розвитком та 

переходом людства до такої форми існування як ін-

формаційне суспільство – «суспільство знань», де го-

ловним джерелом прогресу є знання, інформація.  

Відтак, освітній комплекс стає важливим еле-

ментом сучасного суспільства, що забезпечує одер-

жання нового економічного ресурсу інформаційного 

суспільства – знань. 

 

3. Літературний огляд 

Інформаційне суспільство слід розглядати в 

концепції постіндустріального суспільства, яке хара-

ктеризується передусім розвитком виробництва ін-

формаційних, а не матеріальних цінностей, де голов-

ними продуктами виробництва є інформація і знання. 

Багато дослідників відзначають, що хоча інформація 

і продовжує відігравати значну роль в житті суспіль-

ства в контексті пізнання, поступово на провідні ролі 

виходить поняття коммунікації. Підтвердження цьо-

му можна знайти в роботах М. Кастельса, де він го-

ворить про те, що необхідно відмовитися від поняття 
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«інформаційне суспільство» і визначати суспільство 

в світлі того, що дійсно буде новим в сучасну епоху, 

а саме через інформаційні мережі [1]. 

Філософи і соціологи у своїх роботах, присвя-

чених сучасній постіндустріальній епосі, активно 

оперують поняттям мереженого або інформаційно-

мережного суспільства. Ряд зарубіжних авторів, ви-

користовуючи концепцію постіндустріалізму, дослі-

джували специфіку інформаційного суспільства в ці-

лому. Серед найбільш значимих слід виділити праці 

Д. Белла (D. Bell), К. Вербаха (К. Werbach), Р. Кана 

(R. Kahn), Е. Кінга (Е. King), І. Масуди (Y. Masuda), 

Т. Меррілла (Т. Merrill), М. Пората (М. Porat), Л. Ро-

бертса (L. Roberts), К. Робінсона (К. Robinson), Р. Ре-

ддіка (R. Reddick). Аналіз робіт, присвячених інфор-

маційному суспільству, показує, в чому теоретики 

вбачають особливу роль знання (інформації) в сучас-

ному суспільстві: інформація розглядається як виро-

бничий ресурс, перехід до «інформаційно-ємного» 

продукту в епоху розвиненого капіталізму [2].  

У зв´язку з тим, що технічною базою сучасно-

го суспільства є інформація, його ще називають ін-

формаційним суспільством, в якому інтелектуальні 

технології, інформація, обробка знань посідають де-

далі важливіші місця. Цей термін запровадив японсь-

кий вчений І. Масуда. Д. Белл також виділяє головні 

риси постіндустріального суспільства. Для постінду-

стріальної стадії характерним є перехід від виробни-

цтва речей до виробництва послуг, причому послуг, 

які пов'язані, насамперед з освітою, науковими дос-

лідженнями, охороною здоров'я та управлінням. 

Центральне місце в постіндустріальному суспільстві, 

відповідно Д. Беллу, посідають знання, причому 

знання теоретичні [3]. Відтак, І. Масуда, О. Тоффлер 

і Д. Белл практично прирівнювали інформаційне і 

постіндустріальне суспільство [4]  

Мережне суспільство взяв за основу своїх дос-

ліджень американський соціолог М. Кастельс [1]. 

Мережеві принципи були в подальшому використані 

для аналізу суспільства в цілому, а саме сучасне сус-

пільство стали часто називати постіндустріальним, 

інформаційним і мережним. 

Питання вивчення сучасного інформаційного 

суспільства та суспільства знань є актуальними, тому 

їм присвячено безліч робіт як вітчизняних, так і зару-

біжних дослідників [5–13]. 

Проведені дослідження ставили за мету про-

аналізувати особливості соціологічних аспектів осві-

ти у контексті становлення і розвитку мережевого 

суспільства і мережевої взаємодії, як сучасної висо-

коефективної інноваційної технології. 

 

4. Аналіз сучасного етапу розвитку інфор-

маційного суспільства та його перехід на рівень 

мережевого 

Кінець ХХ–початок ХХІ ст. характеризувався 

стрімким стрибком суспільства на стадію високих 

технологій і швидкістю їх освоєння, що неминуче 

призвело до змін у соціально-економічній сфері жит-

тя суспільства. Сутність техніки, її місце та роль у 

суспільстві стали об’єктом пильної уваги філософсь-

кої науки [14]. Наука, як особливий вид пізнавальної 

діяльності, спрямований на вироблення об’єктивних, 

істинних, системно організованих і обґрунтованих 

знань про оточуючий світ і суспільство, досягла зна-

чного розвитку. Становлення інформаційного суспі-

льства призвело до всезагальної комп’ютеризації і 

введення інформаційно-телекомунікаційних техноло-

гій в усі сфери життя. В даному суспільстві знання та 

інформація відіграють неабияку роль, а отже і спе-

цифіка інформаціонального способу розвитку в тому, 

що головним джерелом виробництва в даному випа-

дку є «вплив знання на саме знання» [1].  

Поступово наукове співтовариство почало зве-

ртати увагу на нові виклики і проблеми, які несе бур-

хливий економічний і технологічний розвиток інфо-

рмаційного суспільства. Було встановлено, що збі-

льшення об’єму інформації не обов’язково призведе 

до приросту знань. Усе більш очевидним ставав той 

факт, що таке суспільство не гарантує якості і безпе-

ки життя своїх громадян. «Усвідомлюючи глибокі 

протиріччя і загрози в розвитку інформаційного сус-

пільства, мислителі стали активно здійснювати дос-

лідження інших вимірів нового соціального порядку. 

Наслідком такого пошуку стало формування на ру-

бежі століть концепції суспільства знань» [15]. Сус-

пільство знань та інформації панує в світі і сьогодні. 

З розвитком інформаційно-комунікаційних те-

хнологій, мережі Інтернет стало можливо говорити 

про появу нової мережної епохи. Виникає новий тип 

суспільства – мережеве суспільство, яке є соціальною 

структурою, що характеризує інформаційну епоху 

розвитку суспільства. Його генезис в значній мірі 

обумовлений ходом історії, а особливо тим, що на 

початку 70-х років ХХ сторіччя у світі паралельно ві-

дбувалися три незалежних один від одного процеси: 

інформаційно-технологічна революція; культурні та 

соціальні рухи 60–70-х років; кризи, що призвели до 

перебудови двох існуючих соціально-економічних 

систем – капіталізму та етатизму. На сьогодні нова 

соціальна структура у вигляді мережевого суспільст-

ва, характерна для більшої частини планети та засно-

вана на новій економіці. 

Соціальне новоутворення – мережеве суспі-

льство – репрезентується у різних проявах і демон-

струє істотні відмінності в тому, що стосується ре-

зультатів прогресу мережевого суспільства для жит-

тя людей. Специфіка трансформаційних змін зале-

жить від історико-культурних і інституційних фак-

торів і дані реорганізаційні процеси приносять як 

позитивні прогресивні, так і негативні наслідки. 

Опір розвитку мережевого суспільства, що виникає 

в умовах сьогодення, пов’язаний з незадоволеними 

вимогами людства. Інтернет – «…це інформаційна 

технологія і соціальна форма, яка втілює в собі ін-

формаційну епоху так само, як електричний двигун 

був важелем соціальних і технічних змін індустріа-

льної епохи» [1], це та технологія, що поступово 

стає основою комунікаційних шляхів мережевого 

суспільства. Комп'ютерні технології надають нові 

обриси поняттю мережі: мережа – це не тільки спо-

сіб транспортування інформації, але і можливість її 

обробки. Інтегральні мережі комунікаційних взає-

модій ЕОМ створили особливу форму розподіленої 
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комунікації, яку виявилося можливим спроектувати 

на соціальну комунікацію. 

Поняття мережевого суспільства все частіше 

зустрічається в працях філософів та соціологів, прис-

вячених сучасній постіндустріальній епосі (П. Бур-

дьє, Ж. Дельоз, М. Кастельс). Використовуючи по- 

няття мережі, слід заглибитись в складну галузь ін-

формації та комунікації, адже мережа, як зазначав  

А. В. Назарчук, «є технічним феноменом інформації 

та комунікації, в основі концепції мережевого суспі-

льства лежить уявлення про інформацію як знання, 

яке породжує зміни в системі» [16]. Генерування 

знання і інформаційні технології залежать від досту-

пу до відповідної технологічної інфраструктури, а 

також від якості людських ресурсів, від їх здатності 

управляти новітніми інформаційними системами. 

Провідні науковці Інституту розвитку інфор-

маційного суспільства визначили власне мережеве 

суспільство як «суспільство, в якому значна частина 

інформаційних взаємодій відбувається за допомогою 

електронних мереж» [17]. За М. Кастельсом, «мере-

жеве суспільство – тип інформаціонального суспільс-

тва, відмінною рисою якого є мережева логіка його 

базової структури» [18]. Розглядаючи ті ж тенденції 

розвитку суспільства, Д. Тапскотт називає прийдеш-

нє і нинішній час епохою мережевого інтелекту, 

справедливо відзначаючи, що важливим аспектом 

стає об'єднання в мережу людського інтелекту [19]. 

В основі концепції мережевого суспільства 

лежить уявлення про інформацію як знання, які по-

роджують конструктивні зміни системи. Інформація 

розуміється як характеристика можливостей систе-

ми. Інформація є знання обмеженості існуючих мо-

жливостей. 

Найбільшу популярність в даний час в літера-

турі про мережеве суспільство мають роботи М. Кас-

тельса. Свої роздуми про мережеве суспільство Кас-

тельс вбудовує в ширший контекст технологічної ре-

волюції і теорії інформаційного суспільства. 

Кастельс констатує факт трансформації соці-

альності в сучасному суспільстві. Соціолог викори-

стовує визначення спільноти Б. Велмана, що вклю-

чає в себе поняття мережі: «Співтовариства – це ме-

режі міжособистісних зв'язків, що забезпечують со-

ціальну взаємодію, підтримку, інформацію, почуття 

приналежності до групи і соціальну ідентичність» 

[20]. Якщо основу всякого людського співтоварист-

ва становила прихильність людини до місця прожи-

вання і роботи, то трендом останнього століття є 

ослаблення цієї прихильності і перехід до слабших 

екстериторіальних соціальних зв'язків. Люди втра-

чають зв'язки з локальними спільнотами не тільки в 

силу нових комунікаційних можливостей, але і в 

силу того, що вони реалізують особисті потреби, 

спираючись на ці нові можливості. Цей принцип 

побудови спільнот М. Кастельс називає мережевим 

індивідуалізмом, «персоналізуємим співтоварист-

вом». Визначає мережу, як систему, що організує 

процес комунікації. Теорія мереж визначає розумін-

ня соціальності, трактуючи соціальний контакт як 

бінарну комунікацію, комунікацію між передаваль-

ної і приймаючої сторонами. 

Специфіка стратегії дослідження мережевого 

суспільства в тому, що вона в першу чергу бажає ма-

ти справу з технологіями, з питанням «як». Як змі-

нюється життя індивіда, організації, груп; як і за до-

помогою чого здійснюється побудова мереж; як фун-

кціонують мережі. Мережі – це завжди конгломерати 

об'єктів, це взаємодії між ними за допомогою пові-

домлень. Мережеві інститути і мережеві підприємст-

ва – ті, хто, власне, формує цілі комунікації в рамках 

своєї функціональної діяльності. Це новий тип орга-

нізацій, здатний проектувати себе зовні і множитися 

допомогою клонування. 

У сучасному суспільстві стрімко зростає зна-

чення гетерогенних мережевих структур, що з'єдну-

ють індивідів, організації, регіони і держави. Це зу-

мовлює перетворення в українському та європейсь-

ких суспільствах: бізнесі, науці, освіті, політиці, та 

інших сферах. У міру того, як мережеві форми орга-

нізації поширюються, а структура мереж ускладню-

ється, теорія і методи мережевого аналізу приверта-

ють все більшу увагу дослідників, що працюють в 

галузі соціальних, когнітивних, економічних, полі-

тичних наук, менеджменту та культурології. Мережі 

транскордонних взаємодій науки, освіти та бізнесу 

представляють у цьому відношенні особливий інте-

рес, оскільки сприяють довгостроковій соціальній та 

економічній стійкості. Дана галузь досліджень вклю-

чає в себе розробку інструментарію нелінійного 

управління, відповідного специфіці самоорганізова-

них мережевих інноваційних структур. 

Оскільки знання і комунікація лежать в основі ін-

новацій та креативності, обидва компонента даного дос-

лідницького напрямку складають нерозривну єдність. 

Мережеві структури, що засновані на горизон-

тальних взаємних зв’язках, створюють ефект синер-

гії, стимулюючи творчу взаємодію ланок, що входять 

у мережу. Головні переваги мережевої форми – креа-

тивність, гнучкість і мультиплікативний ефект. До 

появи сучасних інформаційних технологій такого ро-

ду взаємодія могла бути досягнута переважно шля-

хом особистого спілкування, що обмежувало розміри 

мережевих структур. Інформаційна революція дала 

змогу різко розширити масштаби мережевої взаємо-

дії, надати їй транснаціонального і навіть глобально-

го характеру. Мережі перетворилися в каркас глоба-

лізації. Вони охоплюють усі найважливіші сфери су-

спільної діяльності – інформаційну, виробничу, фі-

нансову, ідеологічну, політичну – і функціонують на 

різних рівнях [13]. 

Розглянемо основні характеристики та особли-

вості мережевого суспільства: 

– мережі є найбільш успішними та конкурен-

тоспроможними проектами в економіці, фінансах, 

освіті, культурі, політиці; 

– знання та інформація є головними джерела-

ми конкурентоспроможності; 

– в мережі головною діючою особою є активна 

особистість, довкола якої формуються союзи та коаліції; 

– не лише мережі об’єднують соціальних 

суб’єктів, але і ці суб’єкти, включаючись в різні ме-

режі, здатні сполучати їх. Сучасні мережі здатні роз-

гортатися і стискатися, відкриватися і закриватися, 
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утворювати найхимернішу геометрію обхвату, опе-

ративно включати нових учасників і звільняти їх; 

– ієрархія в мережі децентралізована (аж до 

феномену «розщепленого лідерства»), тому існують 

декілька лідерів; 

– неформальні відносини іноді важливіші за 

формальні; 

– мережева організація не має структурних під-

розділів усередині себе, оскільки є єдиною цілісністю; 

– структури в мережевому суспільстві мінливі, 

існують недовго, тобто, якщо змінюються завдання, 

то руйнуються вчорашні союзи та виникають нові; 

– структури підпорядковуються їх творцю, 

який вирішує чи виникати їм, чи розпадатися; 

– праця стає більш індивідуальною, відбува-

ється децентралізація робочих місць; 

– інформаційні технології створюють зв’язки, 

які породжують нелінійності і викликають багато но-

вих можливостей у формі біфуркацій; 

– стало можливим широке розповсюдження 

ГРІД-технологій. 

ГРІД (Grid) – новітні інформаційно-обчис- 

лювальні технології, які мають реальну перспективу 

найширшого застосування в різноманітних галузях 

науки, освіти, економіки та гуманітарній сфері. Ос-

новною ідеєю ГРІДу є «колективне використання ге-

ографічно розподілених комп’ютерних ресурсів ве-

ликої потужності, об’єднаних швидкісними каналами 

зв’язку й організованих таким чином, що для окремо-

го користувача ця мережа сприймається як один гіга-

нтський комп’ютер» [21].  

Нині становлення ГРІД-технологій за темпами 

розвитку випереджає Інтернет, адже наявність націо-

нальної ГРІД-інфраструктури є потужним інтегрую-

чим чинником, що відіграє ключову роль для налаго-

дження більш тісних і плідних взаємостосунків у на-

уці, освіті, культурі та бізнесі.  

В даний час відомі три найважливіших інфор-

маційних технології: Інтернет (як мережа комп'юте-

рів, об'єднаних каналами з протоколами ТСР/ІР для 

зв'язку), Веб (як мережа сайтів, що використовують 

гіперпосилання для переходів і Грід (як обчислюва-

льної інфраструктури, яка забезпечує безперебійний 

доступ до обчислювальних потужностей і ресурсів 

зберігання даних, розподілених по всьому світу). 

Виділяючи риси та особливості мережевого 

суспільства, вчені звертаються і до його проблем, і до 

виникаючих протиріч. Так, М. Кастельс звертає увагу 

на низку незадоволених вимог, які, з одного боку, га-

льмують розвиток суспільства і відображають його 

деякий опір, а з іншого – є сферами переформатуван-

ня соціальної структури. Такою вимогою і протиріч-

чям є свобода. З одного боку, Інтернет відкриває ко-

рдони комунікацій, а з іншого, можливість отриман-

ня контролю над свободою людини, що володіє ін-

фраструктурою мереж, ставить під загрозу, зокрема, 

свободу комунікації. Протиріччям є і прагнення лю-

дей до створення штучного інтелекту, що перевершує 

людини по швидкості мислення, здібностям до тих 

чи інших операцій і ряду інших параметрів, і одноча-

сно побоювання технологічних монстрів, що вийшли 

з-під контролю людини. Незадоволеною залишається 

і вимога до сучасної освіти, а саме до розвитку у ди-

тини спеціальних інтелектуальних здібностей до на-

вчання протягом усього життя, до знаходження, ви-

користання, обробці цифрової інформації та вироб-

ництва на її основі необхідних для тієї чи іншої мети 

знань. М. Кастельс підкреслює, що для цього необ-

хідна нова педагогіка, що базується на інтерактивно-

сті і розвитку незалежних здібностей до навчання і 

мислення, а також сприяє вихованню характеру [22]. 

Відповіддю на протиріччя, позначене М. Кас-

тельсом у 2001 р., став спалах розвитку онлайн-

освіти. Стартувала онлайн-освіта з простих дистан-

ційних форм, що є прямими аналогами традиційних 

заочних курсів. Їх розвиток йшов паралельно з по-

ширенням нових форм передачі інформації та отри-

мання зворотного зв'язку. Процес йшов не тільки в 

неформальному секторі, а й у формальному. З 2008 

року по теперішній час з'являється велика кількість 

освітніх платформ, що пропонують MOOC (Massive 

Open Online Course) не тільки у формі самоосвіти, 

але і курсів, після яких слухач може пройти сертифі-

кацію в одному з ВУЗів. Одним з показників опору і 

неефективності такої форми на даному етапі є велика 

кількість людей, які не доходять до кінця навчання на 

подібних курсах або не проходять заключних випро-

бувань. За даними досліджень Британського відкри-

того університету, в середньому завершують навчан-

ня на курсі 40 % з зареєстрованих, причому у біль-

шості курсів відсоток успішних учнів не більше 13 % 

[20]. Спробою вирішення цієї проблеми стало ство-

рення SOOC – селективних онлайн-курсів. Особли-

вості селективних курсів, по-перше, полягають у то-

му, що для вступу потрібно пройти деякий відбір за 

різними критеріями, а по-друге, вони платні для уч-

нів. Досліджень за результативністю SOOC на даний 

момент немає, але зрозуміло, що в такій системі 

практично немає відмінностей від очної системи фо-

рмальної освіти. Відзначимо, що і у випадку відкри-

тих, і в разі селективних курсів рівень успішності за-

лежить від мотивації і самоорганізації людей, які 

планують вчитися. В середньому на кожний відкри-

тий курс записується близько 20000 чоловік, тому 

питання про залучення в відкриту освіту гостро не 

стоїть, проблема в утриманні вже заявилися [23]. 

Особливістю такої системи глобальної освіти і науки 

стає посилене зростання конкуренції та міграції ви-

кладачів і студентів. Закон порівняльних переваг 

припускає, що така мобільність сприятиме спеціалі-

зації в суспільстві, адже саме спеціалізація і стандар-

тизація – два основних взаємодоповнюючих аспекти 

глобалізації науки освіти. 

Перерозподіл відстаней, порядок виникнення і 

підтримки слабких і сильних зв'язків у мережі вста-

новлюють нові принципи побудови взаємин в мере-

жевому суспільстві. Принципами такої мережі є ма-

сове співробітництво (mass collaboration) і виробниц-

тво на рівних (peer production): все більша кількість 

продуктів виробляється за допомогою об'єднання зу-

силь величезної кількості людей, і все частіше ці лю-

ди не є співробітниками якої-небудь однієї корпора-

ції, а беруть участь у проектах в якості вільних фахі-

вців. Такими продуктами є не тільки програмні коди 
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або онлайн-енциклопедії, є приклади складних кол-

лаборативних проектів, пов'язаних з аналізом генома 

людини або проектуванням літака; мережева струк-

тура простежується і в сфері освіти, в сільському го-

сподарстві. Краудсорсингові технології – технології 

залучення до вирішення питання великої кількості 

людей – стають важливим елементом організації ре-

зультативної діяльності. Відомо, що в неорганізова-

ному стані група може поступатися за інтелектуаль-

ними здібностями навіть індивіду. Тільки облік мож-

ливостей кожного учасника колективу дозволяє ре-

зультативно і ефективно використовувати інтелекту-

альні здібності в групі. Таким чином, процес цілесп-

рямованого отримання будь-якого інтелектуального 

продукту в мережевому суспільстві логічно розбива-

ється на два етапи: етап розвитку людських здібнос-

тей в тому руслі, про яке говорить М. Кастельс, і етап 

конструктивного об'єднання самоорганізованих уча-

сників у процесі міжмережевої взаємодії. Для того 

щоб домогтися такого ефекту, тобто для вибудову-

вання широкою горизонтальною мережі колективно-

го інтелекту і здібностей, що працює в заданому на-

прямку, необхідна насамперед мотивація і самоорга-

нізація кожного учасника. Так як мова йде про великі 

маси людей різного віку, життєвого досвіду, менталі-

тету і т. д., котрі самонавчаються і взаємодіють, то 

виникає питання про певну універсальність мотиву-

ючого і організуючого інструменту.  

Одним з найважливіших завдань освітньої по-

літики держави на сучасному етапі виступає органі-

зація всебічного партнерства. Це означає, зокрема, і 

розвиток мережевої взаємодії на різних рівнях систе-

ми освіти. 

Сьогодні під мережевою взаємодією розумі-

ється система горизонтальних і вертикальних зв'яз-

ків, що забезпечує доступність якісної освіти для всіх 

категорій громадян, варіативність освіти, відкритість 

освітніх організацій, підвищення професійної компе-

тентності педагогів і використання сучасних інфор-

маційно-комунікаційних технологій (ІКТ).  

Мережева взаємодія дозволяє: 

– розподіляти ресурси при загальному завдан-

ню діяльності; 

– спиратися на ініціативу кожного конкретно-

го учасника; 

– здійснювати прямий контакт учасників один 

з одним; 

– вибудовувати різноманітні можливі шляхи 

руху при спільності зовнішньої мети; 

– використовувати загальний ресурс мережі 

для потреб кожного конкретного учасника. 

В даний час мережева взаємодія є одним з по-

тужних ресурсів інноваційної освіти, заснованого на 

наступних принципах: 

По-перше, мережа – це можливість просування 

продуктів інноваційної діяльності на ринок освітніх 

послуг і, таким чином, отримання додаткового фі-

нансування. 

По-друге, мережева взаємодія дозволяє поси-

лювати ресурс будь-якого інноваційного закладу за 

рахунок ресурсів інших установ. Мережа допомагає 

знайти прецеденти, отримати експертизу власних ро-

зробок, розширити перелік освітніх послуг для сту-

дентів, в тому числі, за допомогою реалізації освітніх 

програм в мережевій формі. 

Мережа створюється на добровільній основі, 

утримується загальною проблематикою та інтереса-

ми всіх членів мережі. Таким чином, мережа завжди 

є результатом проектного задуму, оскільки учасники 

повинні брати участь в єдиному цілеспрямуванні, по-

годжувати механізми і схеми взаємодії, домовлятися 

про результати діяльності 

Мережева взаємодія сьогодні стає сучасною ви-

сокоефективною інноваційною технологією, яка до-

зволяє освітнім установам не тільки виживати, але й 

динамічно розвиватися. Важливо зауважити, що при 

мережевій взаємодії відбувається не тільки поширення 

інноваційних розробок, а також йде процес діалогу 

між освітніми установами та процес відображення в 

них досвіду один одного, відображення тих процесів, 

які відбуваються в системі освіти в цілому [24]. 

Інновації в умовах освітньої мережі набувають 

еволюційний характер, що пов'язано з безперервним 

обміном інформацією та досвідом, і відсутністю обо-

в'язкового впровадження. Досвід учасників мережі 

виявляється затребуваним не тільки як приклад для 

наслідування, а також в якості індикатора, який до-

зволяє побачити рівень власного досвіду і доповнити 

його чимось новим, сприяючим ефективності пода-

льшої роботи. Мережева взаємодія – це система зв'я-

зків, які дозволяють розробляти, апробувати та про-

понувати професійному педагогічному співтоварист-

ву інноваційні моделі змісту освіти та управління си-

стемою освіти; це спосіб діяльності по спільному ви-

користанню ресурсів. 

За мережевим підходом в управлінні освітою 

з’являються такі принципи як добровільність встано-

влення зв’язків, рівноправність, взаємодопомога, 

партнерство, відсутність ієрархічного керівництва. 

Таким чином, виникає мережа закладів освіти, що 

характеризується різноманітністю діяльності та по-

родженням нових людських стосунків. Позитивною 

стороною появи мережевої системи освіти є розвиток 

освіти як соціального інституту, зберігання умов йо-

го все загальності, а також динамізація інтегративних 

процесів між різними освітніми організаціями і за-

безпечення процесу формування загальних принци-

пів, загального смислового поля в сучасній освіті. За 

Кастельсом, мережа – це «…сукупність пов’язаних 

між собою вузлів. Мережа дозволяє моментально і 

майже без зайвих витрат часу, сил та енергії встано-

вити велику кількість прямих контактів і цим полег-

шує виявлення партнерів» [25].  

Можна стверджувати, що з появою мережево-

го суспільства, суспільства інформаціонального – 

знання отримуються ефективніше та доступніше. 

Саме за допомогою знань соціальні інститути стають 

відкритішими, якість та конкурентоспроможність 

освіти підвищується, отримання освітньої кваліфіка-

ції зростає. Роль знань, освіти у побудові мережевого 

суспільства важко переоцінити як і вплив мережевого 

суспільства на особливості розвитку освітньої систе-

ми. Адже в процесах модернізації освітнього просто-

ру актуалізується зведення системи отримання освіти 
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молоддю України до одного європейського стандар-

ту, проте при цьому не враховується важливість ви-

ховання за допомогою освіти неповторної культурної 

ідентичності в різних народів, верств населення, на-

цій, регіональних спільнот, етносів. Зрозумілим стає 

пріоритетність включення до реорганізаційної полі-

тики в сфері освіти такого важливого складника як 

врахування культурної приналежності особистості, 

що навчається, її неповторної картини світу, перебу-

дові наявних інститутів управління до умов мереже-

вого суспільства. 

 

5 Результати досліджень 

Побудова мережного суспільства носить гло-

бальний характер, що зумовлено розвитком комп’ю- 

терних мереж та телекомунікацій, завдяки яким ре-

алізуються можливості горизонтального спілкуван-

ня між індивідами і групами, що робить потенцій-

ною мережевою структурою значну частину світу. 

Глобальне інформаційне суспільство побудоване 

значною мірою за принципом мереж [26]. Визнача-

ючи сутність мережного суспільства, слід застосо-

вувати узагальнені визначення М. Кастельса, який 

зазначав, що мережне суспільство – це специфічна 

форма соціальної структури, яка характерна для ін-

формаційного суспільства [1]. Також для глибшого 

розуміння цього поняття необхідно враховувати іс-

нування певних факторів становлення сучасного су-

спільства, які домінують у його визначенні як ме-

режного. Серед них можна виділити: інформатиза-

цію суспільства, використання інформаційних тех-

нологій (мережних зокрема), збільшення частки 

комп’ютерних комунікацій, створення глобального 

інформаційного простору, і, відповідно, зміну самої 

соціальної реальності. В наш час все більше підви-

щується роль мережних комунікацій, що зумовлює 

подальше вивчення сучасного суспільства як мере-

жного, роль та місце нових інформаційних техноло-

гій та визначення їх впливу на розвиток поінформо-

ваного суспільства в цілому. 

Сучасний етап суспільного розвитку людства 

тлумачиться дослідниками як інформаційне суспіль-

ство, основним ресурсом якого є інформація. Інфор-

мація стає предметом масового споживання з певною 

цінністю. Освіта розглядається як середовище інфо-

рмаційного обміну. Саме таке середовище передба-

чає накопичення, генерування, засвоєння та передачу 

нової інформації, актуалізує проблему зміни типів та 

способів мислення і поведінки особистості, мораль-

них орієнтирів, культурних ідеалів. Беручи до уваги 

той факт, що проблема розвитку освітньої галузі в 

індустріальному суспільстві є складною, багатогран-

ною й актуальною для українського суспільства та 

освіти зокрема, буде доцільно продовжити дослі-

дження з окресленого питання.  
 

6 Висновки 
Становлення інформаційного суспільства 

призвело до загальної комп'ютеризації та впрова-

дження інформаційно-телекомунікаційних техноло-

гій в сферу освіти. Інформація та знання стають 

ключовими джерелами продуктивності і конкурен-

тоспроможності, еволюції соціуму на сучасному 

етапі. Залучення основних аспектів теорії інформа-

ціонального суспільства Кастельса і концепції ме-

режевого суспільства до проблеми модернізації 

освітнього простору, дозволяє, на наш погляд, ви-

явити закономірність формування специфіки куль-

турної ідентичності у певному типі суспільства. 

Концептуальна стратегія Кастельса дозволяє дослі-

дити особливості трансформаційних процесів, що 

репрезентують перехідний стан соціальних інститу-

тів до нових форм діяльності, впливаючи на культу-

рну ідентичність особистості інформаціонального 

суспільства. Зазначимо, що в процесі модернізації 

сучасного освітнього простору перспективним є фо-

рмування таких освітніх стратегій, які б враховува-

ли багатоаспектність і гетерогенність феномену ку-

льтурної ідентичності в умовах інформаціонального 

розвитку сучасного суспільства, сприяючи віднов-

ленню балансу між культурно-національною іден-

тичністю і глобалізаційними процесами. 
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